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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 135
79.ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los diecinueve días del mes de setiembre de dos mil veinticuatro, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO  en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señor edil Pablo ALVES MENONI, con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES					SUPLENTES
MILLY PINTOS				SANTIAGO BIDART
ÁLVARO GODOY				HUMBERTO TEA
JUAN PABLO ROCCA			HÉCTOR CORONEL
ROSANA FIGUEROA				CARLOS DE SOUZA
IGNACIO ARAÚJO				GOTARDO GONÇALVEZ
BERNARDINO SAGARDÍA			JONATHAN ARAMBURU
JEORGINA ELOLA				MIRTHA BERGUÑÁN
PATRICIA GARCÍA 				ENZO GARCÍA
ELDA ALBARENQUE			MAGDALENA D’AMADO
GONZALO RODRÍGUEZ			WILSON MATTOS
IRMA FÉLIX					LUCAS TRINDADE
MARLENE DORNELLES			LUCAS BARROS
MARCIRIO PÉREZ				AUGUSTO BONET
GABRIEL SCABINO				ROXANA COSTA
PABLO CONSTENLA			CARLOS REY 
ENZO MOLINA				PAULINA GÉRMINO
NILDA DÍAZ LÓPEZ				RICARDO FERNÁNDEZ
CARMEN FUSCO				NATALIA PINTOS
Actúa en Secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 
Como Jefa de Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ. 
Asiste el Asesor Jurídico de la corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑOR PRESIDENTE.- Buenas noches, señores ediles, señoras edilas, funcionarios. 
Siendo las 20:00 horas damos inicio a la 79.ª Sesión Ordinaria, Acta n.º 135. Salto, 19 de setiembre de 2024. 
Señores ediles, damos comienzo a la 
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina. 
SEÑOR MOLINA.- Buenas noches, señor presidente. Buenas noches, compañeros ediles.
Hoy a la mañana nos llegó una noticia de alto impacto y que enaltece la gestión pública de un departamento que precisamente es el abanderado a nivel nacional pero por carencia de gestión pública. 
Desde el próximo lunes 23 se habilita en Salto el IMAE Traumatológico con las primeras  intervenciones de prótesis de cadera, mejorando el acceso a cirugías necesarias para pacientes de Salto y la región, públicos y privados. Gestión que tiene nombre y apellido, señor presidente, Carlos Albisu. 
Además del referido IMAE, se anunció por parte del Dr. Albisu otro servicio que se instalará en un futuro junto a Montevideo, contando Salto con un programa de cirugía oncológica de cabeza y cuello.
Este programa es clave para la detección precoz y el tratamiento de patologías oncológicas, utilizando cirugía láser, un  procedimiento que actualmente solo se realiza de forma privada y de manera costosa para el paciente. 
La gestión del Dr. Albisu viene de un proceso de tres años de trabajo, concluyendo con la aprobación del Ministerio de Salud Pública para tales centros. El programa busca mejorar el acceso a intervenciones quirúrgicas especializadas, destacando la importancia de la salud oncológica en la región. 
Como habitantes del departamento, como habitantes de la ciudad de Salto, no solo nos alegra este tipo de noticias que benefician a todos los salteños por igual, sin distinción de colores políticos, sin distinción de clases sociales o géneros, cuando se gestiona por el beneficio de los salteños, es  por el beneficio de TODOS y no solo de unos pocos.
Nos alegra también que se reivindique la gestión pública, tarea tan ninguneada y tan importante a la que los salteños se vieron acostumbrados estos últimos nueve años. 
Señor presidente, siendo todo cuando deseo expresar, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a toda la prensa oral, escrita y televisiva del departamento. 
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias, señor edil. Se procederá como usted pide.
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey. 
SEÑOR REY.- Buenas noches, señor presidente, buenas noches para todos los presentes. 
Voy a aprovechar estos cinco minutos para hacer alusión a dos temas. 
El primero de ellos, relativo a una información que surgió en las últimas horas, referente a que el TCA (Tribunal de lo Contencioso Administrativo) revocó se puede decir una adjudicación que hizo la intendencia municipal otorgando un terreno a una cooperativa para que allí construyeran su vivienda. El TCA dispuso que el acto había sido ilegítimo porque ese predio tenía un propietario y no se había hecho la tramitación legal correspondiente, no se había hecho ningún tipo de negociación para adquirir ese terreno y este hecho, que es grave porque esto puede dar lugar a reclamos por parte también –por qué no- de los cooperativistas, que con ilusión pensaban allí realizar sus casas, de esta forma se ven impedidos, y también haber efectuado muchos gastos, lo cual podría traer aparejado algún reclamo contra la intendencia, que todos  sabemos que los reclamos contra la intendencia los terminamos pagando los contribuyentes. 
Este hecho de entregar terrenos a cooperativas, que muchas veces, no todas, porque la gran mayoría de las cooperativas son de un trabajo muy reconocido, muy respetable, se organizan.., las cooperativas en el Uruguay son un ejemplo a nivel de Latinoamérica. En Salto en particular pululan las cooperativas por todos lados. Simplemente basta recorrer nuestra ciudad para ver la inmensa cantidad de casas habitación gracias al esfuerzo que muchas veces los propios cooperativistas trabajando, logran llegar a su casa. Han trascendido también en los últimos tiempos, y este puede ser uno de los casos, por la información que tenemos, que esa adjudicación de tierras también sería a cambio de cierta actividad política de quienes acceden a ella para que trabajen, para que fomenten la candidatura en este caso del intendente. 
Queremos censurar, queremos denunciar este hecho  junto a otros que ya han trascendido en los últimos tiempos, incluso siendo denunciados y habiendo trascendido desde el propio partido del señor intendente en cuanto a que no están de acuerdo en esa forma de entregar terrenos a cambio de actividad política. 
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea pasada a los medios de prensa del departamento. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Continúa en uso de la palabra el señor edil Carlos Rey Castillo.
SEÑOR REY.- Otro tema. 
También se nos han acercado y han manifestado su preocupación los trabajadores del taxi, decenas de ellos que legalmente cumplen todos los requisitos formales, pagan todos los impuestos, realizan las inspecciones de sus vehículos, tienen el taxímetro, que es el aparato que deberían tener todos los que en esa actividad se desempeñan. Bueno, nos dicen que en las últimas horas tomaron conocimiento que la intendencia -haciéndose eco con un pedido de una cooperativa y de ciertos trabajadores que hace bastante tiempo que trabajan en forma ilegal, o sea, se desempeñan como taximetristas sin tener autorización, sin cumplir ningún tipo de requisitos, sin tener seguros, en fin- se habría hecho eco de este pedido de trabajadores ilegales para hacer un llamado a licitación para otorgar algo así como siete u ocho nuevas matrículas de taxímetro. Los que hace mucho tiempo con mucho esfuerzo se desempeñan dentro de la legalidad, ven con suma preocupación que la intendencia estaría como blanqueando una situación que en los últimos tiempos y a la vista de todos, esta gente, que no tiene actividad legal, lo hacen con absoluta libertad, sin que se los controle. Además de haber hecho muchas veces, y nosotros, en la Comisión de Tránsito hemos recibido denuncias en todo ámbito aquí en esta junta, en la prensa, en todos los ámbitos posibles, de quiénes son los que trabajan en forma ilegal, de quiénes son los que se desempeñan de esa forma. 
En definitiva, nos parece muy preocupante que en plena campaña electoral la intendencia requiera un llamado a licitación y brinde chapas en plena época electoral, y también estaría haciéndolo con una aspiración política para quienes accedan a estos nuevos taxis.
También solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea pasada a las empresas taximetristas legales y a los medios de prensa de nuestro departamento. 
Gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo solicita. 
No hay más anotados. No sé si alguien quiere hablar. 
SEÑOR MOLINA.- Pido la palabra. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina. 
SEÑOR MOLINA.- Gracias, señor presidente. 
Yo voy a adherirme a las palabras de mi compañero edil Carlos Rey Castillo sobre la problemática de los taxis informales o conocidos popularmente como taxis truchos. 
Acá hay un tema muy importante y en el cual no se puede mirar para el costado. En la solicitud de este expediente, esta cooperativa llamada CO.SA.CHI (Cooperativa Salto Chico), ellos admiten el transporte irregular ilegal de pasajeros, denunciando una clientela cada uno de unos tres mil usuarios. ¿Qué implica esto, señor presidente? Implica que, en esa nota, en esa petición que hacen a las autoridades, esta cooperativa –en ese momento en formación- admite un hecho irregular. La Intendencia de Salto o quien tomó conocimiento de esta petición tenía la obligación, como funcionario público, de hacer una denuncia.	 Si bien esto se aplica en sí a lo que son los delitos, en este caso nos parece que tomar una solicitud de taxistas informales, ilegales o truchos para otorgarles chapas en período electoral, es de por sí grave.
		También tomamos conocimiento de que la resolución de la Intendencia de Salto fue impugnada, se presentó o se anunció un recurso administrativo para que la Administración revea este asunto. 
		También tomamos conocimiento de que la asociación civil que nuclea a los taxistas formales del departamento, en varias oportunidades han denunciado la falta de gestión en el control por parte de Movilidad Urbana ante la creciente población de taxis truchos.
		Se ha denunciado también penalmente al exdirector de Tránsito o de Movilidad Urbana, Henry Albarenque, por este tema porque teniendo denuncias sobre actividades informales o ilegales, no actuó en consecuencia.
		Nos parece un tema muy importante, nos parece un tema donde Salto debe, o los salteños, sobre todo esta caja de resonancia, que es la junta departamental, debemos traer la discusión. Porque Salto es una ciudad turística, entonces tenemos una falta total de control de lo que es el transporte de pasajeros a través de los taxis; no se controlan los taxis truchos, no se controlan las tarifas. En 2014 fue la última vez que se controlaron las tarifas. Hoy en día hay una asociación civil que nuclea a taxistas formales, que toma las tarifas que anualmente el Ministerio de Economía y Finanzas publica o actualiza, y las aplica; pero no por control del ejecutivo departamental sino porque ellos cumplen la normativa.
		Se solicitó varias veces, por parte de los taxistas formales, que se controlen los relojes y que se persiga a los taxistas truchos, cosa que nunca sucedió por parte del ejecutivo departamental. Y hoy en día, aprovechando que el compañero Carlos Rey trajo este tema a este recinto, quiero sumarme a sus palabras y manifestar la preocupación de estos temas.
		Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a los medios de comunicación orales, escritos y televisivos del departamento, al despacho del señor Intendente de Salto. Solicito asimismo que se envíe a la Dirección de Movilidad Urbana, que es quien debe conocer este asunto.
		Muchas gracias.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
		Tiene la palabra la señora edila Patricia García.
		SEÑORA GARCÍA.- Buenas noches, señor presidente.
		Atentamente escuché las palabras de los señores ediles Carlos Rey y Enzo Molina. En primer lugar, no los interrumpí -como dice nuestro Reglamento Interno-, por ende, en este momento voy a proceder a leer el artículo 55 de nuestro Reglamento Interno, referido a las aclaraciones y alusiones.
		ARTÍCULO 55 (aclaraciones y alusiones). Después que un orador/a haya terminado su discurso, aquel o aquellos a quienes hubiese aludido podrán, antes que el orador/a siguiente inicie el suyo, hacer rectificaciones o aclaraciones, o contestar alusiones, las que no podrán durar más de cinco minutos.
		Se entenderá que corresponde la aclaración o rectificación, cuando se hicieren referencias equivocadas a las opiniones vertidas por el o los aludidos, y la contestación a una alusión únicamente cuando esta tenga relación directa con la persona del aludido o con sus actitudes políticas o con su Partido Político, lo que quedará a criterio de la Mesa.
		Yo, en este sentido, voy a solicitar que ninguna de las expresiones de ambos ediles quede constancia en la mesa. Porque hicieron referencia a nuestro partido político al hacer alusión directamente al señor Intendente Dr. Andrés Lima, concretamente a su mala gestión. Hacen referencia a la mala gestión denigrándolo una vez más, una campaña en contra del Dr. Andrés Lima. 
		Puede estar bien, puede estar mal lo que él está haciendo; no nos interesa, acá nosotros no estamos para juzgarlo, ni siquiera está en tela de juicio. Es más: acá nosotros no venimos a juzgar al Dr. Andrés Lima; acá nosotros estamos para preocuparnos por las cosas de nuestro departamento, y es lo que nos compete hacer.
		Una vez más, el señor edil Rey Castillo eternamente hace alusiones al Dr. Andrés Lima como también el colega Dr. Enzo Molina.
		Si quieren hacer referencia al estado de las calles, a los caminos, a lo que sea, nosotros se lo aceptamos y sabemos defendernos y sabemos defender la gestión del Dr. Lima. Pero no vamos a soportar, ni una vez más, alusiones a la campaña política ni aceptar cómo lo denigran. Estamos cansados de escuchar alusiones políticas contra su campaña y callarnos la boca; nosotros no toleramos más; por lo menos esta edila no tolera más, está cansada.
Y amparándome en el Reglamento Interno de esta junta, hay artículos concretos que dicen que cuando hay alusiones políticas, como en este caso, si hay irregularidades, hay órganos competentes para denunciarlo. Si encuentran irregularidades, señores, pues vayan y denuncien ante los órganos competentes, para eso existen los juzgados. ¿Hay irregularidades? Que denuncien, que denuncien ante quien corresponda. Acá no es para denunciar, acá es para resolver problemas de la gente, para eso nos votaron.
En esos artículos yo me amparo y creo que la mayoría de la bancada del Frente Amplio va a apoyar.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila Patricia García.
Señor asesor jurídico, pido, ante el pedido de la señora edila Patricia García, que no quede en actas, si corresponde o no, no sé si hay que votarlo o no.
SEÑOR REY.- Señor presidente, queda tiempo para la media hora previa y solicito hacer uso de la palabra por cinco minutos.
SEÑOR PRESIDENTE.- Antes está el señor edil Santiago Bidart y después le doy la palabra.
Tiene la palabra el señor asesor jurídico.
SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- Estamos en el marco del artículo 24, de la media hora previa; no se pueden hacer alusiones personales ni alusiones políticas en la media hora previa. Eso es lo que dice el artículo, que ya ha sido debatido con los coordinadores de las distintas bancadas, pero tenemos que apegarnos a lo jurídico.
Lo que entiendo es que, de acuerdo al artículo 24, si no se pueden hacer alusiones personales o políticas, no deben estar en lo que queda registrado de la media hora previa. Reitero: las alusiones personales o políticas, que es a lo que refiere el artículo 24. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Santiago Bidart.
SEÑOR BIDART.- Buenas noches, señor presidente. Buenas noches, señores ediles y funcionarios.
Hoy me trae un tema relacionado con el crecimiento urbano del extremo este, zona by pass, y by pass, La Gaviota y el Destacamento de Policía Caminera.
Nos encontramos con una gran afluencia en el tránsito, donde los ciudadanos se trasladan por esa vía pública en lo que tiene que ver entre La Gaviota y el by pass, con lo que tiene que ver con el nuevo programa El Volcán más todos los fraccionamientos que han  habido en la zona, por lo tanto, hoy se ha vuelto una vía de tránsito muy concurrida y nosotros vemos que prácticamente no tiene señalización, no tiene alumbrado público y ha cambiado enormemente lo que es el tránsito en la ciudad.
Por lo que solicitamos que esa vía pública pase a tener alumbrado público entre La Gaviota y el empalme de rutas 3 y 31 como tiene hoy el acceso entre Termas del Daymán y La Gaviota o el acceso a Salto Grande, el cual generaría un cierre de la periferia de la ciudad con el tema de alumbrado público y generaría una seguridad para todo el tránsito que tiene.
Quiero que la versión taquigráfica de mis palabras pase al Ministerio de Transporte y Obras Públicas, a la Intendencia de Salto, a la Comisión de Obras de esta junta, y a la prensa oral y escrita.
Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey.
SEÑOR REY.- Muchas gracias, señor presidente.
Otra vez voy a hacer referencia a la gestión de la intendencia municipal, a nuestro entender una muy mala gestión de la intendencia municipal en muchos aspectos, en algunos actúa correctamente. 
Al igual que lo hice en la anterior alocución, en este caso voy a hacer referencia al desastroso estado en que quedan algunas calles de nuestra ciudad después que las arreglan.
Todo el dinero que se gasta en arreglar calles y los vecinos se quejan que quedan en peor estado del que estaban. Por ejemplo, calle Misiones desde calle Artigas hasta Juan Harriague donde, después de demorar un tiempo considerable, la calle queda con una piedra de un tamaño considerable que ya ha ocasionado daños a comercios y a casas de familias; cortan la calle, la vuelven a arreglar y esa piedra suelta queda…, no solamente en Misiones, si no, en otras calles.., en la que está contigua al Parque Solari, que ahora no recuerdo el nombre, exactamente igual. 
O sea, al igual que lo hice la vez anterior, cuando la intendencia gestiona mal y le puede ocasionar recursos que le presenten y que le puedan ocasionar daños económicos, que lo vamos a pagar todos los contribuyentes, yo no estoy hablando de la persona del intendente ni de la persona del director de Obras ni de la persona…, estoy hablando de una gestión mala, y como eso sí es de interés departamental, el interés departamental ¿cuál es?, que se gestionen bien los recursos municipales que todos aportamos, y en este caso -como en los anteriores que hice referencia- cuando la intendencia otorga un terreno que no le pertenece, un terreno que es de un particular y lo otorga a una cooperativa, estoy cuestionando esa gestión, eso estuvo mal, no importa quién lo hizo, el que responde va a ser la intendencia y, en definitiva, todos los contribuyentes. De la misma manera que estoy hablando de la gestión que se puede hacer con el tema de los taxis que recién mencioné.
No se puede aclarar en este caso, pero simplemente reitero que no hago alusiones personales sino que me refiero a la gestión.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted.
¿Señora edila Patricia García usted sigue con su pedido o lo da por aclarado?
SEÑORA GARCÍA.- Yo sigo en lo mismo, solicito a la mesa que retire del acta lo que dijo del intendente, lo que dijo primero. Por más que quiso arreglarlo ahora, no fue lo que dijo.
SEÑOR REY.- Por una cuestión de orden.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR REY.- En la media hora previa no se puede comentar, no se puede repasar, no se puede cuestionar, no se puede pedir alusiones de lo que dijo otro edil, simplemente se escucha y en todo a caso a posteriori se puede tomar algún tipo de acción. 
Considero que no corresponde que en este momento el asesor letrado diga qué va a hacer con lo que dijo o no dijo un edil en la media hora previa, para eso le correspondería al presidente cortar a un edil si considera que está haciendo alusiones personales, si está ofendiendo a una persona o a un partido, debería de cortarle, impedirle que siga hablando y si continúa en esa tesitura hasta se podría cortarle el micrófono con la colaboración de nuestro amigo aquí, que maneja tan bien los audios. O sea que me parece totalmente fuera de lugar repasar y tomar examen a ver qué dijo un edil en los cinco minutos.
Muchas gracias.
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted.
Tiene la palabra la señora edila Patricia García.
SEÑORA GARCÍA.- Muchas gracias, señor presidente.
Me parece totalmente fuera de lugar que un edil -que nos votó el pueblo- venga a dictar cursos al señor presidente de la junta de cómo tiene que actuar. El presidente de la junta es el que actúa con el asesoramiento del letrado, Dr.  Figueroa, cómo debe proceder. 
Así que, señor presidente, simplemente le digo a la bancada y a los demás ediles, si me quieren escuchar, que me mantengo en mi postura: yo solicité que sean  retiradas las palabras del edil Rey y del edil Molina.
Muchas gracias.
SEÑOR MOLINA.- Señor presidente...
SEÑOR PRESIDENTE.- Terminamos la media hora previa y vemos este tema, el Dr. Figueroa va a explicar mejor.
SEÑOR MOLINA.- Es para hablar en la media hora previa de otro tema.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Lucas Trindade, que estaba anotado.
SEÑOR TRINDADE.- Buenas noches, señor presidente.
Le comentaba a la funcionaria que prefiero dejar para exponer en la próxima sesión porque no me da el tiempo, dos minutos es insuficiente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Queda anotado en primer lugar para la próxima sesión.
SEÑOR REY.- Si me permite un minuto, tengo tiempo.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene un minuto.
SEÑOR REY.- También me parece de interés departamental y de mucho interés departamental que quede claro, ya que se menciona tanto el Reglamento de la junta departamental, yo hice referencia a las potestades que tiene el presidente que están establecidas expresamente en el Reglamento al que todos deberíamos apegarnos.
Y lo digo hablando claro, pausado y suave, porque por más que se grite, la razón generalmente no está en donde el volumen está en decibeles muy altos.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- No, el tiempo es insuficiente, porque en realidad la media hora tiene que ser religiosamente respetada, no se puede interrumpir para hacer aclaraciones ni alusiones, en todo caso, en forma posterior entramos en debate.
No da el tiempo para exponer otro tema que tenía para hablar.
SEÑOR PRESIDENTE.- Damos por terminada la media hora previa.
Tiene la palabra el señor secretario letrado, Dr. Fabricio Figueroa.
SEÑOR ASESOR LETRADO.- Volviendo al tema del artículo 24, que refiere a que no pueden haber alusiones personales o políticas, también tenemos el artículo 4 del Reglamento Interno que está en el Capítulo I que dice: Las resoluciones sobre aplicación del Reglamento que se tomen ocasionalmente en la discusión de cualquier asunto, o en el curso de los procedimientos de una Sesión, se considerarán como simples precedentes sin fuerza obligatoria para la práctica sucesiva. O sea que este artículo habilita a que la junta pueda interpretar para el caso concreto y no genera antecedentes si hubo o no hubo alusiones políticas. El plenario es soberano.
SEÑORA GÉRMINO.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Paulina Gérmino.
SEÑORA GÉRMINO.- Una consulta para el asesor: cuando se hacen alusiones políticas dentro de este recinto sea en la media hora previa o no, en realidad técnicamente la regla dice que es la media hora previa, ¿cómo se tiene que proceder? ¿Se interrumpe, se tiene que interrumpir necesariamente o no?
		SEÑOR ASESOR LETRADO.- El presidente dentro de las potestades es dirigir la sesión, dirigir el plenario; esa es una de las cuestiones. 
		Ahora, como acá se ve que hubo alusiones personales y políticas, bueno, hay que interpretar si realmente hubo o no alusiones personales o políticas. En todo caso, habrá que leer la versión taquigráfica y ahí ver si hubo alusiones personales o políticas y que la junta decida.
¡Ojo! No es lo mismo decir que se va a anular toda la versión taquigráfica.
SEÑOR MOLINA.- Señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Hoy respeté la media hora previa, no hice ninguna alusión política simplemente gestión de gobierno que es lo que nos toca a los ediles, somos el contralor, para eso estamos, somos esta pata de la democracia que controla al Ejecutivo. A nivel nacional se conoce como separación de poderes, entiendo que a nivel departamental oficia de la misma manera. 
Más allá de eso, si hubo alguna alusión personal fue de la edila que interrumpió la media hora previa, que es sagrada para nosotros, que exponemos los temas de preocupación de todos los salteños, dirigiéndose personalmente a este edil y al edil que me antecedió en la palabra que fue el edil Rey, en todo caso si se va a sacar algo de la versión taquigráfica tienen que ser las palabras de la edila García. Si no ¿dónde estamos? No podemos hablar de que hay falta de gestión del gobierno departamental, que ¿nos van a amordazar, nos van a callar? ¿No se supone que es acá en la junta departamental que tenemos que hablar de estos temas? Porque nadie habló del Frente Amplio, nadie habló del Partido Nacional, del Partido Colorado, de la campaña política, hablamos de un tema que pasa, lo pueden tapar acá pero afuera sigue pasando.
Me parece que en estos años que estamos acá es la primera vez que escucho este tipo de cosas en la media hora previa, que se quiere tapar, que no podamos criticar la gestión del Intendente Lima, si para eso estamos. Cuántas veces acá en este propio recinto los ediles del Frente Amplio le pegaron al gobierno nacional en la media hora previa, nosotros calladitos, respetamos, sin faltar el respeto, con dureza, porque esto en realidad, es como siempre lo decimos nosotros: “hay que ser firme con las ideas y suave con las personas”. Me parece que para mantener la convivencia cordial entre todos los ediles que trabajamos juntos aparte en todas las comisiones, que sacamos cantidad de cosas, me parece que tampoco da para discutir mucho más porque tenemos invitados, hay que hacerlos pasar, pero me parece que no podía dejar de mencionar este asunto porque para mí es insólito.
Muchas gracias.
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Patricia García.
SEÑORA GARCÍA.- El hecho no es de un capricho quitar por quitar, para eso fundamenté la petición de quitar, el por qué se pretende quitar lo que dijo el edil Rey y lo que dijo el edil Enzo Molina.
Estamos cansados de los agravios hacia el intendente, estamos cansados de que lo denigren, estamos cansados de la campaña sucia; es feo utilizar esa palabra. 
Nosotros cuando hablamos de los caudillos de ellos, como ellos lo llaman, nunca nos referimos en esos términos, acá ninguno de mis compañeros -y voy a sacar la cara por ellos-, nunca le faltamos el respeto; yo lo recuerdo, de ninguno de ellos que se le haya dicho ni ladrón ni mentiroso, como se lo llamó al Dr. Lima; ladrón y mentiroso, las dos cosas. A nosotros y a esta edila le dolió cuando lo llamaron ladrón y mentiroso, a mí no me gusta, es mi intendente, y yo lo defiendo. Entonces, por ese motivo solicité, pero no al azar, yo fundamenté. ¿Por qué nos rige esto? Yo sé que usted puede hacerlo si quiere pero usted no es déspota, usted no iba a apagar el micrófono o a cortarle el micrófono al edil, el edil es educado y usted también, usted lo dejó hablar. Yo, como edila, puedo solicitarle y lo hice. Entonces, si a mí me ampara esta normativa, yo la utilicé. No tiene nada de malo. Esto es un juego de palabras y yo estoy haciendo eso, estoy defendiendo a mi intendente, a nuestro intendente. 
Acá dice la normativa clarita, la media hora previa no es para utilizar asuntos políticos, que yo lo repetí hace un rato, lo dije hace un momento, podemos hablar de las calles, se lo soportamos, podemos hablar de todo lo que queramos, pero no podemos utilizar cuestiones políticas. Entonces, le ruego señor presidente que retire, le ruego, amparada en estos artículos.
Nada más.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias, señora edila.
Voy a hablar un ratito.
Cuando empecé el período de la presidencia este tema ya venía siendo tratado varias veces y discutido varias veces; hablamos con los tres coordinadores y solicitamos que trataran de no hacerse agravios y los tres coordinadores quedaron en hablar con sus ediles.
Sinceramente dejé terminar porque no sentí agravio hacia el intendente, pero fue mi manera de interpretar las cosas.
Lo que quiero poner en consideración, a pedido de la señora edila Patricia García, que si realmente en esas alusiones se nombraron esas dos palabras que ella dice “ladrón o mentiroso”, que se retiren del acta; pero lo pongo a votación del cuerpo. Realmente no las escuché sino lo hubiera cortado.
Les parece que si están esas dos palabras en el acta, se las retiran.
(Interrupciones)
SEÑOR SAGARDÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Bernardino Sagardía.
SEÑOR SAGARDÍA.- Me disculpo por haber llegado tarde a la sesión. 
Pero de acuerdo a lo que estoy escuchando a mí me parece que si esas palabras fueron pronunciadas tienen que quedar, no eliminar la agresión, si es que la hubo. A mí me parece que tiene que quedar como antecedente. 
También tiene que quedar en acta las palabras que usted pronunció, de la reunión que hizo con los tres coordinadores, al acuerdo que llegaron, y eso sí voy a utilizar una frase que se utilizó recién: la falta de respeto a esa coordinación, donde usted les pidió que no sucedieran más los hechos que venían sucediendo de los cuales debe de haber un acta donde yo intervine, que esto se tenía que terminar. Acá no venimos a pelearnos, no son los tiempos de antes que nos matábamos los contrarios, no, no son, estos son tiempos de democracia bien entendida, el respeto está ante que todo, el respeto a las personas y más que nada a las instituciones que son las que nos representan a todos los habitantes de este país. 
Así que muchas gracias, y ya expreso que no voy a votar que se borre, esas cosas tienen que quedar.
Gracias.
SEÑOR MOLINA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Gracias, señor presidente.
Le dije que no quería robar más tiempo a este plenario pero es insólito lo que estamos discutiendo, porque nunca nadie mencionó eso, el edil Sagardía capaz  llegó tarde y piensa que se nombró en algún momento pero nunca, en esta sesión, por lo menos, nunca. Yo iba a votar porque estoy seguro que no se dijo nunca nada, que no se expresaron esas palabras agraviantes y creo que nunca en este recinto.
Me da la sensación, con todo el respeto a los compañeros ediles, que estamos perdiendo el tiempo, estamos con una pérdida de tiempo porque hay temas importantes para tratar. Esta discusión se fue desnaturalizando de las primeras intervenciones, yo aproveché para hablar de otro tema, sumándome a las palabras del edil Rey y después nada más. 
De todo esto lo que saco, es que la media hora previa es sagrada para nosotros los ediles donde podemos preparar, donde podemos traer las inquietudes de los vecinos. Obviamente que nadie es perfecto y a veces uno puede equivocarse en la expresión  o capaz excederse, pero no ha pasado y no lo considero así. 
Vuelvo a repetir, tenemos invitados, estaría bueno avanzar en la  sesión, votar si hay que votar, lo voy a votar, y si mi bancada no lo va a votar tampoco lo voto, no sé, lo dejo a consideración del cuerpo que es soberano en esta discusión.
SEÑOR CONSTENLA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Constenla.
SEÑOR CONSTENLA.- Gracias, señor presidente. Buenas noches, compañeros ediles.
También llegué tarde, por eso no puedo afirmar ni desafirmar si se pronunciaron esas palabras o no. 
Lo que sí es claro en la media hora previa, el edil, más allá del Reglamento Interno, la ley magna de nuestro país, la Constitución de la República a nosotros nos asigna deberes y obligaciones, al intendente y a nosotros como ediles. Nuestro deber como ediles –no es que si queremos denunciamos o no-  es hacer llegar las denuncias que nos hacen los salteños, como lo hemos traído siempre, como hemos propuesto comisiones investigadoras, como hemos traído también a este cuerpo con mucho respeto y firmeza la voz de  todos los salteños, como lo han hecho todos los compañeros ediles de todos los partidos. 
Yo comparto con mi compañero edil Sagardía que si acá se dijo algo que está fuera de lugar que quede marcado, porque también en la expresión de cualquiera de los compañeros ediles, más allá que se haya extralimitado o haya ofendido a alguien, quedará en cada uno porque cada uno tiene que hacerse responsable también de lo que dice. 
Para mí –repito- no sé si hubo esas palabras, si se utilizaron o no, pero me parece que sacar de actas palabras pronunciadas por un edil, sea cual sea su partido, está en toda su libertad de expresarse como quiera. Por supuesto, en esto tenemos que ser bien claro, cada uno tiene que hacerse responsable de lo que dice, yo cuando hago uso de la palabra me hago responsable de lo que estoy diciendo y esto le cabe a cualquiera de los compañeros en sala.
Por eso no comparto que se saquen las palabras por más que, como repito, no sé qué sucedió y también repito que por eso voy a ser breve, prefiero también avanzar en este tema porque, justamente, tenemos invitados, tenemos una sesión por delante para no quedarnos en esto.
Simplemente, esto es una opinión personal de lo que me parece que es lo que nos rige más allá del Reglamento, que lo respetamos al pie de la letra, pero la Constitución de la República que si hay algo que denunciar o algo que hacer, por supuesto, que el intendente -que no es de un partido- es de todos los salteños, es pasible de críticas y es pasible de errores o equivocaciones y, bueno, a alguien le puede compartir mejor la gestión, a otros les puede gustar o menos, pero acá nuestro rol es hacer llegar las denuncias, las problemáticas, lo que vemos no solo los ediles sino lo que ve la ciudadanía.
Por eso digo, respeto todas las opiniones, como siempre se ha respetado en esta junta desde que estoy, la verdad que siempre ha habido, más allá de algunas sesiones un poco más acaloradas que otras o con más contrapunto, pero siempre en el marco de respeto y de compañerismo, y repito lo que dijo mi compañero Enzo Molina, que es algo que nos ha regido siempre: firme con las ideas pero suave con las personas.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted.
Comparto totalmente que nos estamos yendo largos habiendo invitados. 
Me pidieron la palabra los ediles Berguñan, Sagardía e Irma Félix y terminamos con el tema porque si no vamos a estar toda la noche discutiendo esto y propongo que controlemos más las palabras.
Yo creo entender que la señora edila Patricia García no dijo que en esta sesión se haya dicho sino que anteriormente se lo llamó de esa manera, por eso yo no interrumpí. Ahora me queda un poco más claro el tema.
Tiene la palabra la señora edila Mirtha Berguñán.
SEÑORA BERGUÑÁN.- Señor presidente, no quiero salir del tema,  quería pedirle que diera por terminada estas aclaraciones y continuar con el orden del día porque tenemos gente invitada y están esperando.
Gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señora edila.
Tiene la palabra el señor edil Bernardino Sagardía.
SEÑOR SAGARDÍA.- Simplemente por una alusión.
Pido disculpas porque a mí no me cuesta y no me pesa pedir disculpas cuando me equivoco, aclaré que había llegado tarde, yo pensé que esas palabras se habían pronunciado hoy y lo que se estaba proponiendo era borrar esas palabras de la versión, por eso dije lo que dije.
Me conoce Molina, me conocen todos los ediles de los distintos partidos, yo soy muy respetuoso, me gusta el respeto, así como me gusta que me respeten, y trato siempre de estar en primera línea en torno a eso. Así que si yo me equivoqué porque no estaba informado, me vuelvo a disculpar primero por llegar tarde y segundo por interpretar mal lo que se estaba planteando, pero sigo firme en mi convicción, lo que se dijo se dijo y tiene que quedar registrado para el futuro, para que se sepa, los ediles que vengan en lugar nuestro, que en determinado momento alguien, en términos vulgares como hablamos nosotros, metió la pata.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Yo interpreté lo mismo que usted pero después me di cuenta que había hecho una interpretación errónea. 
Tiene la palabra la señora edila Irma Félix.
SEÑORA FELIX.- Simplemente por este caso, todos estos años en esta junta la oposición se encargó de insultar y de decir cualquier disparate de la Intendencia de Salto, eso fíjense en las actas que está todo escrito.
Entonces me dirijo a la mesa: si a partir de este momento no vamos a respetar más el Reglamento de la junta muy bien, no lo respetamos más, en la media hora previa de la próxima sesión me van a escuchar.
SEÑOR CONSTENLA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
Voy a volver a hacer reunión con los coordinadores y me comprometo a cortar cuando alguien se sobrepase de lo que dice.
SEÑOR CONSTENLA.- Muy breve. 
Por una alusión. No comparto nada lo que dijo la edila que me antecedió en el uso de la palabra, acá siempre se ha tratado con respeto, se ha querido investigar cuando no han salido por los votos del oficialismo, acá siempre se trató con respeto, cuando se lo acusó -la única vez que recuerdo- al intendente  de mentiroso fue cuando prometió una clínica de prevención del suicidio y no estaba y un montón de cosas.
 Ahora, que digan o que pongan a todos en la misma bolsa o que digan que nosotros la oposición tratamos con falta de respeto, eso es una acusación que me parece que no somos merecedores porque siempre hemos estado y actuado con respeto, quizás a veces firmes y duros cuando hay que criticar, pero siempre con respeto y no hablo solo por este edil, hablo por la bancada y por muchos compañeros. 
Entonces, sé que hay que recibir a los invitados pero no puedo dejar de sentirme aludido con algo que, a mí interpretar, es totalmente falso.
Muchas gracias, señor presidente. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. 
Doy  por terminado el tema. Como dije anteriormente, me comprometo a hablar con los coordinadores y cortar cuando alguien se extralimite. 
Seguimos con el 
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			DEPARTAMENTAL A LA FIESTA DENOMINADA 
			“NOCHE DE GALA DE LAS RIENDAS”. (ASUNTO N.º
 			285/2024).
3.3.2.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL “2º ENCUENTRO EN EL MARCO 
			DEL DÍA DEL TURISMO, DENOMINADO TURISMO Y 
			PAZ”, A REALIZARSE EL 25 DE SETIEMBRE. (ASUNTO 
			N.º 302/2024).
3.3.3.- PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
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3.4.1.- PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
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SEÑOR TEA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Humberto Tea, y disculpe porque con el fin de poner fin –valga la redundancia- a la discusión anterior, se me pasó. 
SEÑOR TEA.- Gracias señor presidente. Buenas noches a todos los compañeros. 
Solicito, primero, antes que nada, que se obvie la lectura de los asuntos entrados por haber repartido. 
Primero eso. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Continúa en uso de la palabra el señor edil Tea.
SEÑOR TEA.- En segundo lugar, solicito que se agreguen al orden del día dos asuntos.
El primer asunto es el n.º 288, Intendencia de Salto solicita decretar de interés departamental actividades por el Día del Bebé el día 4 de octubre de 2024. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Continúa en uso de la palabra el señor edil Tea.
SEÑOR TEA.- El segundo asunto es el n.º 349, Género y Generaciones de la Intendencia de Salto solicita se declare de interés departamental el ciclo de conversatorio Salud y Derechos en el mes de setiembre, Mes de la Diversidad. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
SEÑORA ELOLA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Jeorgina Elola. 
SEÑORA ELOLA.- Buenas noches, señor presidente.
Solicito incluir en el orden del día el asunto n.º 53 referente a la Comisión de Nomenclatura: Comisión Vecinal de Barrio La Reductora solicita nombre para la calle.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Pasamos a considerar el primer punto del orden del día.
1.-     	INFORME DE PRESIDENCIA.
Como todos saben, concurrimos el fin de semana pasado al encuentro de ediles en Rivera, lo que organizó la junta. En esto quiero felicitar personalmente a 
RR. PP. porque coordinó todo de una gran manera. Tuvimos un problema técnico con el ómnibus que escapa a la junta. 
Les quería comunicar también que esta junta va a estar presente en la Expo Salto en el Hipódromo y quería comprometer a los ediles a que participen o a sus secretarios y entre todos podamos mostrarle a la gente el trabajo que hacemos. 
Por último, le quiero pedir al secretario general que lea una nota que llegó a la junta, que está dentro del informe de presidencia. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Rotary Salto Noreste
Salto, 9 de setiembre de 2024
Señor Pablo Alves Menoni
Presidente de la Junta Departamental de Salto 
Presente 
Rotary Club Salto Noreste quiere hacerle llegar en pleno a los ediles departamentales y a la Comisión de Turismo y Trabajo de la Junta Departamental de Salto su agradecimiento por la prontitud en el tratamiento y resolución del decreto n.º 7.612/2024 referido a la declaratoria de Interés Departamental de la XVII Edición del Salón del Vino Fino de Salto.
Esta resolución constituye un pilar básico para posteriores gestiones de declaratorias de interés.
Lo saludan atentamente 
Irene RADCENCO –Secretaria-. Adriana CARVALLO –Presidente-. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Pasamos al siguiente punto:
1.1.-	ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE CULTURA: ASUNTO N.ºs 301 Y 324/2024.
OFICIO N.º 711/2024.
Se pasa a votar el archivo. 
(Apoyado)
Afirmativa.  UNANIMIDAD (26 en 26)
COMISIÓN DE TURISMO Y TRABAJO: ASUNTO N.º
 293/2024. OFICIOS N.ºs  1198 Y 1231/2023 Y 233/2024.
Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
COMISIÓN DE HACIENDA Y PRESUPUESTO: ASUNTO 
N.º 12/2020. 
Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Pasamos al punto 
2.-  	RECIBIR EN SALA A INTEGRANTES DEL COMITÉ 
			CAIF SALTO, SOLICITUD DE LA SRA. EDILA MIRTHA 
			BERGUÑÁN.
SEÑOR MOLINA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina. 
SEÑOR MOLINA.- Dos cosas voy a solicitar: primero, un cuarto intermedio para recibir a los invitados, y segundo, pasar a régimen de comisión general
SEÑOR PRESIDENTE.- Pasamos a votar el cuarto intermedio.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Pasamos a votar pasar a régimen general. 
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (26 en 27)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y SEIS MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO E INGRESAN A SALA LAS SEÑORAS INVITADAS). 
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y SIETE MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
Levantamos el cuarto intermedio y continuamos con la sesión.
Buenas noches a las invitadas y bienvenidas a nuestro recinto: señora Marlene Santos, de Pueblo Lavalleja-Centro CAIF “Felices los niños”; Barrio Calafí-Centro CAIF “Rincón de niños”, Lérida Acosta, y Barrio Calafí-Centro CAIF “Rincón de Niños”, Ana Laura López. 
Tiene la palabra la señora edila Mirtha Berguñán. 
SEÑORA BERGUÑÁN.- Gracias, señor presidente. 
Quería hacer una reseña más o menos de lo que vamos a homenajear hoy desde esta institución. 
El 4 de octubre de 1994 se funda en Salto el Comité Departamental del Plan CAIF. En ese momento, era el segundo que se presentaba a nivel nacional, y hoy,  en el día de hoy tenemos el orgullo de decir que es el único que queda a nivel nacional; los demás desaparecieron, pero el de Salto persiste en el tiempo. El 4 de octubre de este año cumplirá treinta años de existencia. 
El primer presidente que tuvo este Comité fue el señor Gustavo Da Cunda, y hoy agradezco el homenaje que se le va a hacer a este Comité representado por la señora Lérida Costa, Ana Laura López y Marlene Santos. Pide disculpas la señora Nancy Borghi Balbi, de Aldeas Infantiles, porque por motivos de enfermedad no pudo estar presente. Los demás integrantes, que son de veintiséis CAIF, las organizaciones, no se encuentran en el departamento. 
Desde ya les agradezco desde esta banca el homenaje de esta institución hacia el Comité Plan CAIF. 
Muchas gracias. 
SEÑORA FUSCO.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. 
Tiene la palabra la señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Buenas noches. 
Bienvenidos a todos los integrantes, a todos los invitados. 
Desde esta bancada estamos muy felices de poder recibirlos y homenajearlos. 
Somos conscientes del gran trabajo que hace el Plan CAIF por la infancia, por los niños, por los menos favorecidos, por las familias, es una gran red  de trabajo que trabaja en Salto, pero no sólo en Salto sino a nivel país; con un inicio que va mucho más atrás de 1994, porque arrancaron en 1988 bajo el gobierno del Dr. Julio María Sanguinetti, y de ahí se han venido desarrollando.
En Salto sabemos y somos conscientes que han hecho un trabajo increíble, que es un gran esfuerzo y una gran red de instituciones y de gente, que todos los días están brindando un gran apoyo a las familias más necesitadas, a las familias más vulnerables en Salto, en todas las localidades. Y queremos felicitarlos por su gran trabajo y su gran dedicación.
Desde esta bancada celebramos y felicitamos su dedicación y su esfuerzo.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. 
Si las invitadas quieren decir alguna palabra.
SEÑORA SANTOS.- Agradecer la invitación en nombre del centro CAIF. Muchas gracias, tanto al señor presidente como a los señores ediles.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a ustedes por estar presentes acá. Y antes de terminar con esta parte, les vamos a hacer entrega de un obsequio.
(INTEGRANTES DEL COMITÉ CAIF RECIBEN UN OBSEQUIO POR PARTE DEL PRESIDENTE DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO)
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR BONET.- Pido un cuarto intermedio de dos minutos para despedir a las invitadas, por favor.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y TRES MINUTOS SE PASA A UN CUARTO INTERMEDIO, Y SE RETIRAN DE SALA LAS SEÑORAS INVITADAS)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CUATRO MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
Pasamos al punto
3.-     	INFORME DE COMISIONES.
3.1.-	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
3.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO OTORGAR COMODATO 
			PADRÓN RURAL 8.003 A COOPERATIVA COPEAR”. 
			EXPEDIENTE N.º 20.570/2016, (ASUNTO N.º 185/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, señor presidente.
Quería simplemente explicar por qué apoyamos el planteo, lo apoyamos en comisión y lo apoyamos ahora en el plenario.
Lo que se solicita es de la cooperativa de pesca artesanal, un grupo de pescadores que actualmente están trabajando en la zona de Salto Grande, el comodato por una determinada cantidad de años de un terreno de la intendencia, justamente, ahí en la zona de Salto Grande.
Lo plantearon con un proyecto, lo plantearon con una idea, lo plantearon con un atractivo turístico y productivo para el departamento. Por lo tanto, cada vez que nosotros reclamamos inversiones en que se trata de impulsar este tipo de cosas, una vez que surge de trabajadores salteños, de gente de acá, una idea para poder embellecer el departamento, mover la economía, producir, industrializar y tal vez, en el día de mañana –ojalá- transformar eso en una gran industria departamental que nos llene de orgullo a todos nosotros, es algo para acompañar.
Por lo tanto, en primer lugar explicar por qué estamos votando a favor. Y en segundo lugar, también decir a la cooperativa que es una responsabilidad que el departamento de Salto le está confiando en su trabajo, en su riesgo, en su forma de emprender, un bien que es de todos, que es ese terreno en las costas del lago de Salto Grande. 
Por lo tanto, era simplemente explicar por qué apoyamos esa iniciativa y desearles, a estos nuevos emprendedores, el mayor de los éxitos y felicitarlos porque de la iniciativa privada y de la construcción de emprendimientos de este estilo es que el departamento puede crecer.
Muchas gracias.
SEÑOR CONSTENLA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil Bonet.
Tiene la palabra el señor edil Pablo Constenla.
SEÑOR CONSTENLA.- Muchas gracias, señor presidente.
Quiero ser breve. También siento mucha felicidad porque hoy se esté votando esta cesión de terreno a esta cooperativa, que la conozco y la conozco mucho; el Pardo, un amigo, que también he tenido la oportunidad de acompañarlo en alguna pesca por el río recorriendo las redes y conociendo de adentro hace muchos años. Compartimos ideales totalmente diferentes, a pesar de que lo considero un amigo seguramente nunca me vote, como me dice él.
Creo que es una gran cosa que esta junta, como siempre hace las causas justas, el río no tiene colores políticos, acá hay muchas familias que viven de nuestro río y nuestros arroyos, y más allá de las diferentes banderas que uno pueda tener, creo que esta junta –toda la junta y todos los compañeros ediles- siempre, cuando han sido cosas justas para los salteños, se ha levantado la mano y se ha votado.
Así que me alegra mucho que hoy tengan la tranquilidad de que nadie los va a sacar por ese período de tiempo. Y también cuenten con este edil, como sé que hablo de todos los ediles aquí presentes, que cuando necesiten una mano de esta junta departamental, acá nos van a tener porque sabemos el esfuerzo y el trabajo que hacen para llevar el pan a su mesa con un trabajo honrado y digno. Así que quería compartir esa felicidad con todos ustedes.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Sigo con la votación, en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Se pasa a votar.
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Artículo 2.º.
(Apoyado)
Se pasa a votar.
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Artículo 3.º.
(Apoyado)
Se pasa a votar.
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El Artículo 4.º es de orden.
Pasamos al punto:
3.1.2.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO MODIFICAR ART. 1 Y 2 
			DECRETO 7.510/2023 PARA DESAFECTAR USO 
			PÚBLICO PADRÓN N.º 19.120”. EXPEDIENTE 
			N.º 17.973/2018. (ASUNTO N.º 240/2024).
Se pasa a votar en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
En particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Se pasa a votar.
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Artículo 2.º.
(Apoyado)
Se pasa a votar.
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El artículo 3.º es de orden.
Pasamos al punto:
3.2.-	NOMENCLATURA
3.2.1.-	PROYECTO DE RESOLUCIÓN: MINUTA DE 
			COMUNICACIÓN SOLICITANDO ANUENCIA A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO, PARA QUE BRINDE SU 
			CONSENTIMIENTO A LA DESIGNACIÓN CON EL 
			NOMBRE DE MTRA. SARA CURBELO PORTO, A LA 
			CALLE QUE ACTUALMENTE LLEVA EL NOMBRE DE 
			CALLE YARO, QUE ESTÁ UBICADA ENTRE AVDA. 
			PASCUAL HARRIAGUE Y CALLE CUAREIM, DEL 
			BARRIO SALADERO. (ASUNTO N.º 70/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El artículo 2.º es de orden.
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR PÉREZ.- Señor presidente, la nominación de la calle realmente  para el barrio Saladero es una enorme felicidad y orgullo de que alguien de mucho tiempo en el barrio, de toda la vida, lleve una de las calles su nombre. Creo que Sara Curbelo realmente es el alma de Saladero. 
Sara Curbelo, maestra, docente, trabajadora social, sin duda, desde este momento sus vecinos le han hecho un enorme honor en que ella sea reconocida en su trabajo, en su dedicación de toda la vida. 
Pero, pregunto nada más, y recuerdo a la comisión de Nomenclatura que sacamos, cambiamos de nombre la calle Yaro. 
Yaro es la individualización de nuestros orígenes, de una parte de nuestros orígenes, quienes han sido olvidados a través del tiempo y han ido perdiendo individualidades a medida que avanza la civilización.
Si es cierto que aún recordamos Salsipuedes, es cierto que Yaro nos es un nombre un poco raro, solicitaría a la comisión de Nomenclatura que no se olvide de la palabra Yaro que significa una de las tantas colectividades indígenas del Uruguay, la cual debe ser recordada y no debe ser olvidada y como responsabilidad de esta junta, hago solamente un llamado para que no quede en el olvido y que no se recuerde en el nomenclátor de Salto esta individualidad indígena. Estos indígenas que realmente son los originarios de nuestra tierra.
Gracias, señor presidente, era eso, nada más.
SEÑORA ELOLA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Jeorgina Elola.
SEÑORA ELOLA.- Más que nada aclararle al señor edil Pérez que la calle Yaro no va a estar olvidada porque hay dos calles Yaro en la ciudad de Salto. La que nosotros estamos cambiando de nombre está en el barrio Saladero. La que va a quedar con su nombre actual de Yaro está ubicada en el barrio La Chacrita.
Por mi parte, sería eso.
SEÑOR PÉREZ.- Por una alusión personal.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias, señora edila.
Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Lo que ha expresado nuestra compañera significa realmente que los ediles de esta junta departamental están atentos al quehacer y al sentir de nuestra sociedad. Realmente esta propuesta yo, personalmente, no sabía que existían dos calles Yaro, le agradezco sinceramente las explicaciones de la señora edila.
Gracias, señor presidente.
SEÑOR GONÇÁLVEZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Gotardo Gonçalvez.
SEÑOR GONÇÁLVEZ.- Sumándome a lo expresado por la señora edila Elola, justamente es eso. Aclaramos nuevamente al compañero edil Marcirio Pérez, que existen dos calles Yaro en Salto. 
Aparte, es normativa de nuestra comisión de Nomenclatura no cambiar absolutamente ningún nombre, porque ya tenemos un convenio entre las bancadas que tenemos potestades en la comisión de Nomenclatura, entonces  no cambiamos absolutamente.
Además, el cambio en esta calle surgió a raíz de una inquietud de la Comisión Barrial de Saladero.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Continuamos.
3.3.-	TURISMO Y TRABAJO
3.3.1.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL A LA FIESTA DENOMINADA 
			“NOCHE DE GALA DE LAS RIENDAS”. (ASUNTO N.º
 			285/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El artículo 2.º es de orden.
Continuamos.
3.3.2.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL “2º ENCUENTRO EN EL MARCO 
			DEL DÍA DEL TURISMO, DENOMINADO TURISMO Y 
			PAZ”, A REALIZARSE EL 25 DE SETIEMBRE. (ASUNTO 
			N.º 302/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º.
Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El artículo 2.º es de orden.
SEÑORA D’AMADO.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA D’AMADO.- Quería comentarles que este es el segundo encuentro, este año se llama “Turismo y Paz” y van a haber una serie de actividades el 25 de setiembre en el IAE.
En la mañana van a haber ponencias a cargo de especialistas, donde también exponen estudiantes que han realizado proyectos. 
En la tarde van a haber stand de emprendedores exponiendo en el centro; también actividades de recreación, visitas guiadas y city tours que llevan a cabo los estudiantes del Tecnólogo de Itinerarios Turísticos Sostenibles de la institución. 
En la noche vamos a tener un cierre con bandas musicales. Están todos invitados, cualquier cosa hay una página para registrarse para alguna de las actividades. Lo puedo pasar para que ingresen.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias por las palabras y muchas gracias por la invitación.
Continuamos.
3.3.3.- PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL LOS 100 AÑOS DEL 
			DESTACAMENTO DE BOMBEROS DE SALTO, 
			EXPOSICIÓN ESCRITA DE LOS SRES. EDILES AMALIO 
			SILVA (TITULAR) Y NATALIA PINTOS (SUPLENTE). 
			(ASUNTO N.º 303/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º.
Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
El artículo 2.º es de orden.
SEÑOR GODOY.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR GODOY.- Obviamente que homenajear a tal labor de los Bomberos acá en Salto, sin quitar ese mérito de lo que estamos haciendo esta noche, quiero hacer un pedido a toda la esfera política, en realidad, a los gobernantes de ahora, a los que van a venir, sin colores políticos, que podamos poner en el futuro, lo más cercano posible, como objetivo la posibilidad de potenciar, así sea en más funcionarios y también en lo que tiene que ver en la estructura edilicia, un nuevo destacamento o una reubicación, en definitiva, ponerlo sobre la mesa y estudiar cuál sea la mejor manera posible de poder sí potenciar, y reitero la palabra, esa labor de los bomberos. 
Necesitamos que se enfoque la necesidad de un cuartel de bomberos en nuestra ciudad, que se ha extendido muchísimo, y que hoy, justamente, son pocos los bomberos que tenemos para el departamento y sería bueno que se considere para un futuro cercano.
SEÑOR PINTOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTE.- Gracias, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Natalia Pintos.
SEÑORA PINTOS.- Señor presidente, señores ediles, invitados, buenas noches. 
Este 1 de octubre los salteños estaremos celebrando el centenario de la creación del Destacamento local de Bomberos de Salto. 
En todos estos años han cumplido una destacada labor al servicio de la comunidad, no solo en el combate al fuego sino también en otras circunstancias en que se los ha requerido. 
Es por lo antes expuesto que esta edila ha considerado y presentado un proyecto de decreto declarando de interés departamental los 100 años del Destacamento local de Bomberos, tema que ha sido aprobado.
Pido que la versión taquigráfica de mis palabras sea dirigida al señor Jefe de Bomberos, oficiales, personal y Bomberos Voluntarios; también se haga extensivo a la prensa oral, escrita y televisiva.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo pide.
Continuamos con el siguiente punto:
3.4.-	DESARROLLO DEPARTAMENTAL Y 
			DESCENTRALIZACIÓN
3.4.1.- PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL EL CONGRESO DE JÓVENES 
			RURALES, A REALIZARSE EL 28 DE SETIEMBRE, 
			EXPOSICIÓN ESCRITA DE LA SRA. EDILA ELDA 
			ALBARENQUE. (ASUNTO N.º 359/2024).
Se pone a consideración en general.
Pasamos a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Se pone en consideración en particular, Artículo 1.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Artículo 2.° es de orden.
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Buenas noches compañeros ediles, señor presidente.
Nuestra propuesta surge de nuestra concurrencia a la Mesa de Desarrollo Rural que esta junta ha recomendado. Y siempre los jóvenes de toda la zona rural, urbana, están reclamando sus espacios de participación. Los jóvenes rurales han empezado a concurrir a las mesas y nos explican por qué muchas veces no están en los  espacios de participación. Desde todas las mesas de Desarrollo Rural queremos impulsar que los jóvenes tengan mayor participación si queremos que el medio rural no se vacíe.
Este congreso iba a ser en el mes de agosto, por las circunstancias climáticas fue imposible que se realizara y se va a realizar el sábado 28 en la Plaza de Deportes. Va a haber una movilización de más de quinientos jóvenes de todo el país y además van a haber stand y se van a tratar temas tan importantes como la salud mental. Van a estar desde las ocho de la mañana hasta las dieciocho horas. 
Solicitamos esta medida de declararlo de interés departamental como una forma en que la junta que participa en esas actividades, también le dé visibilidad al trabajo que hacen los jóvenes rurales y también apoyarlos para que sigan participando y sigan llenando y aportando ideas nuevas a nuestro campo que tanta falta nos hace.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
Le damos lectura por parte del señor secretario general, a los asuntos entrados fuera de hora.
		COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO 
		SOCIAL Y GÉNERO
		INTENDENCIA DE SALTO. REMITE PROYECTO DE 
		DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS DEPARTAMENTAL 
		ACTIVIDADES POR EL DÍA DEL BEBÉ EL 4 DE OCTUBRE DE 
		2024”. (ASUNTO N.º 288/24)
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO SOCIAL Y GÉNERO
PONE A CONSIDERACIÓN DEL CUERPO
PROYECTO DE DECRETO:
VISTO: El Asunto Nº. 288 de fecha 7 de agosto de 2024.- IdS. P/Of. Nº. 793/24, remite expediente Nº. 26.582/2024 caratulado: “Intendencia de Salto. Remite Proyecto de Decreto declarando de Interés Departamental actividades por el día del Bebé el 4 de octubre de 2024”.
RESULTANDO: I)- Que por nota remitida a la Intendencia de Salto, los representantes de COMISIÓN NACIONAL DÍA DEL BEBÉ, adjuntan solicitud para que se declare de Interés Departamental la actividad anual que se desarrollará el día 4 de octubre del corriente y demás actividades vinculadas. Ese día ha sido establecido por Ley 19.132.
[bookmark: _GoBack]   II)- Que se entiende como una necesidad prioritaria la difusión de este día para poder llegar a todas las familias y a la Comunidad en general.
   III)- Que el lema de dicho evento de este año será “El Buen trato”, concebido desde la concepción del bebé o de la bebé.
CONSIDERANDO: I)- Que de lo que viene de expresarse, el mencionado evento, es de interés para toda la sociedad, especialmente para las familias, y por su indiscutible trascendencia merece la calificación de Interés Departamental.
        II)- Que la importancia del evento, amerita que se acceda a lo solicitado.
ATENTO: a lo expuesto, a lo informado por la Comisión de Derechos Humanos, Desarrollo Social y Género y en usos de sus facultades legales de acuerdo a Resolución Nº. 102/996.
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
DECRETA:
Artículo 1º.- Declárase de Interés Departamental, las actividades a realizarse por DÍA DEL BEBÉ, este 4 de octubre del corriente año, así como demás actividades vinculadas, organizadas por la Comisión Nacional del Día del Bebé (DNBB), por las razones indicadas en la parte expositiva que precede.
Art. 2º.- Comuníquese, etc.
SALA DE COMISIONES "GRAL. FRUCTUOSO RIVERA" DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL EN SALTO, A DIECISIETE DE SETIEMBRE DE DOS MIL VEINTICUATRO. 
HUMBERTO TEA –Presidente-.- IGNACIO ARAÚJO -Secretario Ad-Hoc-.- ÁLVARO GODOY –Edil-.- MIRTA TURINO –Edila-.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (23 en 23)
		Se pasa a votar en particular, Artículo 1.°.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (23 en 23)
		Artículo 2.° es de orden.
		Pasamos al siguiente punto:
COORDINACIÓN DE GÉNERO Y GENERACIONES DE LA
INTENDENCIA DE SALTO, SOLICITA SE DECLARE DE 
INTERÉS DEPARTAMENTAL AL CICLO DE CONVERSATORIOS “SALUD Y DERECHOS” EN EL MES DE SETIEMBRE. MES DE LA DIVERSIDAD (ASUNTO N.º 349/2024).
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO SOCIAL Y GÉNERO
PONE A CONSIDERACIÓN DEL CUERPO
PROYECTO DE DECRETO:
VISTO: El Asunto Nº. 349 de fecha 3 de setiembre de 2024.- Coordinación de Género y Generaciones de la IdS, solicita se declare de Interés Departamental al Ciclo de Conversatorios “Salud y Derechos” en el mes de setiembre. Mes de la Diversidad.
CONSIDERANDO: I) Que es una solicitud que plantea un trabajo en conjunto entre la Coordinación de Género y Generaciones de la Intendencia de Salto y la Facultad de Enfermería, generando una agenda Departamental, con un Ciclo de Conversatorios “Salud y Derechos”.	
	II) Que los conversatorios refieren a: Salud, Salud Sexual y Reproductiva, Derechos Sexuales y Reproductivos. Género y Diversidad, Identidad Sexual en las diferentes etapas de la vida. Noviazgos libres de violencia.	
ATENTO: a lo expuesto, a lo informado por la Comisión de Derechos Humanos, Desarrollo Social y Género y en usos de sus facultades legales de acuerdo a Resolución Nº. 102/996.
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
DECRETA:
Artículo 1º.- Declárase de Interés Departamental, el Ciclo de Conversatorios “Salud y Derechos” en el mes de setiembre. Mes de la Diversidad, por las razones indicadas en la parte expositiva que precede.
Art. 2º.-Comuníquese, etc.
SALA DE COMISIONES "GRAL. FRUCTUOSO RIVERA" DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL EN SALTO, A DIECISIETE DE SETIEMBRE DE DOS MIL VEINTICUATRO. 
HUMBERTO TEA –Presidente-.  IGNACIO ARAÚJO -Secretario Ad-Hoc-. ÁLVARO GODOY –Edil-. MIRTA TURINO –Edila-.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Ponemos a consideración en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (23 en 23)
		Ponemos a consideración en particular, Artículo 1.º.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
		Artículo 2.º es de orden.
		Pasamos al siguiente punto:
COMISIÓN DE NOMENCLATURA. 
COMISIÓN VECINAL BARRIO LA REDUCTORA SOLICITA 
	NOMBRE DE CALLE, NUMERACIÓN DE PUERTAS. (ASUNTO 
	N.º 53/2022).
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
COMISIÓN DE NOMENCLATURA
PONE A CONSIDERACIÓN DEL CUERPO
PROYECTO DE RESOLUCIÓN:

VISTO: El Asunto Nº. 53 de fecha 2 de marzo de 2022. Comisión Vecinal Barrio La Reductora, solicita nombre de calle, numeración de puertas.
RESULTANDO: I)- Que la solicitud de tener un nombre para la calle, viene de parte de vecinos y de la Comisión Vecinal del Barrio La Reductora.
      II)- Que es la única calle con la que cuenta el barrio, que además es la única entrada y salida del barrio.
CONSIDERANDO: Que la Comisión de Nomenclatura entiende pertinente que una calle de nuestra ciudad lleve el nombre de Emilio Frugoni, destacado político, legislador, abogado, escritor y poeta, que además fue Decano de la Facultad de Derecho, de la Universidad de la República.
ATENTO: A lo expuesto, a lo informado por la comisión de Nomenclatura y a lo dispuesto en el numeral 31, del artículo 19, de la ley 9515.
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
RESUELVE:

Artículo 1º.- Enviar minuta de comunicación al Intendente de Salto, para que brinde su consentimiento a la designación con el nombre de Emilio Frugoni, a la calle que está ubicada entre Avda. Carlos Reyles y los lotes 28, 29 y 30 del padrón Nº. 5.557 (según plano del fraccionamiento en solares del terreno ubicado en la 3ra. Sección judicial del departamento de Salto, zona suburbana, de la ciudad de Salto), del barrio La Reductora, de la ciudad de Salto.
Art. 2º.- Dese cuenta, etc.
SALA DE SESIONES DE COMISIONES “BRIG. GRAL. FRUCTUOSO RIVERA” DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO, A DIECIOCHO DE SETIEMBRE DE DOS MIL VEINTICUATRO. 
Sra. Edila JEORGINA ELOLA –Presidenta-. Sr. Edil GOTARDO GONCALVEZ         -Secretario-. Sra. MILLY PINTOS  -Edila-. Sra. MARLENE DORNELLES                    -Edila-. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Ponemos en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
En particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Artículo 2.º es de orden.
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Buenas noches, señor presidente. Muchas gracias. Buenas noches señores y señoras ediles.
Es un honor y un privilegio poder intervenir en este recinto con los votos de todos los partidos políticos porque se pone en consideración nominar en el nomenclátor al Dr. Emilio Frugoni.
Esto tiene un sentido muy especial porque me toca vivirlo no solo como edil representando el Partido Socialista sino también como secretario político de esta propia institución.
Recientemente destacábamos al Arq. Juan Pablo Terra en su aniversario cien, hoy toca expresar algunos conceptos sobre don Emilio y su enorme trayectoria política y sus aportes que sustentan esta nominación.
Frugoni fue abogado, escritor y político, fue fundador y principal dirigente del Partido Socialista en el Uruguay, por el que fue diputado en varias legislaturas. Ejerció como catedrático de Legislación del Trabajo y Previsión Social en la Facultad de Derecho. 
Dentro de las líneas políticas y filosóficas es imposible no destacar el concepto  de socialismo científico, el socialismo democrático y el cooperativismo como forma de asociación entre trabajadores para alcanzar objetivos que promuevan una sociedad solidaria y dignificada. 
A su vez fue bastante destacado en lo que es el sentido de ampliación de derechos para lo que era principios de siglos, sobre todo abriendo una nueva agenda de derechos y dio múltiples vértices sobre lo que eran los conceptos de democracia no solo desde lo político sino que también desde el concepto de democracia económica, democracia social y democracia cultural. 
Tuvo bastantes matices en la época pero también supo coincidir en la agenda que impulsaba el liberalismo social, progresista y laico de Batlle y Ordoñez, por su vocación obrerista, por impulsar un Estado interventor a favor de los más débiles, por separar la iglesia del Estado, por robustecer la democracia, por pacificar la política, por promulgar la ley de divorcio, por su impulso a la educación, por su obra en materia de seguridad social, por levantar un Estado empresario autónomo y regido por criterios técnicos, por su combate contra el latifundio.
Por todo lo expuesto, agradecemos el voto a cada edil y edila que entendió que esta nominación es valorar el rol histórico de Frugoni no solo para lo que fue la izquierda sino en particular en el contexto para lo que fue para el Uruguay.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
No habiendo más temas en el orden del día, siendo las veintiuna y treinta y cuatro terminamos la sesión de hoy.
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y TREINTA Y CUATRO MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES).
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